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підемічна діарея свиней (ЕДС) – 
вірусна хвороба, яка характе-
ризується профузними діарея-

ми в усіх вікових групах, втратою маси 
у дорослих тварин і високою летальніс-
тю внаслідок виснаження й дегідрата-
ції серед підсисного молодняку [4]. 

Збудник ЕДС  – одноланцюговий 
РНК-вмісний вірус, що належить до ро-
дини Coronaviridae, споріднений із віру-
сом трансмісивного гастроентериту сви-
ней (ТГС) [5]. Уперше ідентифікований 
1978 р. у Бельгії як етіологічний фак-
тор, що спричиняв спорадичні 
спалахи діареї у свиней в Європі 
й набув статусу ендемічної 
хвороби [8]. У країнах Азії ві-
русні діареї було іденти-
фіковано з 1982 р., проте 
високовірулентний тип з 
80–100 % захворюваністю та 
50–90 % летальністю вияви-

ли лише в 2010-му. Сьогодні він є однією 
з основних причин економічних збитків 
у галузі свинарства [2, 9].

Перші спалахи ЕДС у США було за-
фіксовано в травні 2013  р., і відтоді 
щомісяця реєструють нові випадки 
захворювання. У 2014 р. хворобу було 
за реєстровано в країнах Європи (Ні-
меч чина, Франція, Нідерланди, Італія, 

Угорщина та ін.) й опубліковано дані 
про виявлення даного захворювання 
в Україні [1, 10].

Епізоотологія. Основний шлях пере-
дачі вірусу  – фекально-оральний. За ра-
ження свиней відбувається при поїданні 
інфікованих кормів, забруднених решт-
ками фекалій із вмістом вірусу. Фак-
торами передачі є працівники господар-
ства, які із взуттям, одягом, а також 
інструментами й обладнанням перено-
сять вірус між приміщеннями й бокса-
ми. Основний фактор, що забезпечує 
поширення збудника між господарства-
ми й відділками, – транспорт, оскільки 
за його участі розвозять корм, перево-
зять свиней на м’ясопереробні підпри-
ємства, забирають санітарний брак [4].

Патогенез. Після потрапляння 
збудника в організм вірус починає ак-
тивно розмножуватися в цитоплазмі 
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війок ентероцитів тонкого кишечнику 
вже через 12  год після інокуляції. 
Максимальний рівень накопичення 
спостерігають на 22–36-ту годину після 
інокуляції, що проявляється початком 
клінічних ознак. Унаслідок впливу ві-
русу вкорочується довжина ворсинок, 
що є причиною порушення всмокту-
вання поживних речовин, а постійне 
подразнення спричиняє розвиток про-
фузних діарей [3].

Клінічні ознаки. Інкубаційний пері-
од становить 12–24 год. Основною озна-
кою розвитку хвороби є водянисті не-
сформовані фекалії жовто-сіро-зеленого 
кольору. Хворіють поросята всіх віко-
вих груп. Захворюваність може сягати 
100 %. Смертність поросят до 10-добо-
вого віку внаслідок виснаження й зне-
воднення становить 50–100 %, свині 
старших груп одужують після тижня 
хво роби. У дорослих свиней (свино-
матки, кнурі) клінічні ознаки проявля-
ються пригніченням та анорексією, ін-
коли – у формі діареї. Глибокопоросні 
свиноматки можуть абортувати. Після 
завершення гострої фази захворюван-
ня діа реї спостерігаються серед поро-
сят групи відлучення, що збігається з 
часом втрати колостральних антитіл [7].

Отже, на нашу думку, за клінічними 
ознаками епідемічна діарея свиней по-
дібна до трансмісивного гастроентери-
ту свиней.

На розтині в тонкому кишечнику 
ми спостерігали рідкі фекалії жовтого 
кольору, стінки кишечнику були по-
тоншеними й прозорими. Гістологічно 
виявляли вакуолізацію клітин епітелію 
тонкого кишечнику та їх відшарову-
вання, що призводить до зменшення 
розмірів ворсинок на 2/3 їх фізіологіч-
ного розміру. В товстому кишечнику 
змін не спостерігали [7].

Діагностика. Під час гострого спа-
лаху захворювання слід дослідити вміст 
і  тканини кишечнику на наявність 
РНК-вірусу за допомогою полімеразної 
ланцюгової реакції (ПЛР), що дасть 
змогу відразу провести диференціацію 
від ТГС. 

Якщо гостра фаза завершилась і хво-
роба набула ензоотичного характеру, 
кількість вірусу у фекаліях різко змен-

шується, що зумовлено тиском мате-
ринських антитіл. Доцільним є пошук 
специфічних антитіл у сироватці крові 
свиней-реконвалесцентів уже через 
7  діб після перших клінічних ознак 
хвороби. Детекцію імуноглобулінів 
про  водять серологічними методами  – 
за допомогою імуноферментного ана-
лізу (ІФА) та вірус-нейтралізації в 
культурах клітин [3].

Профілактика. Однією з проблем 
свиногосподарств України є недопу-
щення потрапляння збудника інфекції 
на територію ферми, тому головний ак-
цент необхідно ставити на методах про-
філактики хвороби. Враховуючи епізоо-
тологічні особливості захворювання та 
збудника, ми рекомендуємо виробни-
цтву дотримуватися заходів щодо попе-
редження інфікування поголів’я віру-
сом ЕДС:

–  оскільки основним джерелом 
збудника інфекції є екскременти хво-
рих свиней, усі предмети одягу та взут-
тя, які можуть містити рештки бруду 
чи фекалій, мають залишатись на тери-
торії господарства. Буденний одяг слід 
змінювати на робочий і залишати в 
роздягальні. Зміна одягу й взуття має 
відбуватися в приміщенні, розташова-
ному якнайдалі від тварин; 

– чисте й «брудне» взуття не повинно 
знаходитись в одній кімнаті чи контак-
тувати з тією ж підлогою. Взуття має 
бути без високого протектора, щоб міні-
мізувати кількість бруду, який налипає 
на підошву. Якщо працівник обслуговує 
кілька приміщень, то одяг і взуття він 
повинен змінювати при кожному візиті 
в нові приміщення чи відділки;

– усі інструменти й обладнання, які 
знаходяться в приміщеннях, не можна 
переносити в інші будівлі чи бокси; 

– працівники господарств не повинні 
обслуговувати інші свиногосподарства 
чи утримувати свиней удома. Слід мак-
симально зменшити кількість персона-
лу, який контактуватиме зі свиньми,  – 
закріпити за окремими працівниками 
певні групи тварин, щоб уникнути мож-
ливих контактів та обмежити кількість 
відвідувачів на фермі. Для них має бути 
заготовлений окремий чистий одяг; 

– перед тим, як розпочати роботу в 

приміщенні, необхідно вимити руки 
(бажано додатково обробити їх анти-
септиком). По змозі працівникам слід 
приймати душ перед початком роботи 
з тваринами та після її завершення; 

–  гній потрібно видаляти з примі-
щень якомога частіше;

– основним переносником вірусного 
матеріалу між господарствами й від-
ділками є транспорт, тому без поперед-
ньої обробки транспортні засоби не 
повинні заїжджати на територію фер-
ми. Траки мають бути чистими, сухими 
й обробленими дезінфекційними засо-
бами;

– водії не повинні вільно переміща-
тися територією ферми, а лише в зоні 
виконання робочих обов’язків. Якщо 
водій виходить з кабіни авто, йому не-
обхідно надати одяг і взуття, призначе-
ні для відвідувачів. Водіям забороня-
ється носити власний одяг і взуття на 
території ферми. Якщо є можливість, 
то після миття й дезінфекції транспорт, 
який перевозить свиней, необхідно на-
гріти до температури не нижче 65 °С 
протягом 10 хв.;

–  приміщення мають використову-
ватися за схемою «все порожньо – все 
зайнято». У період між постановкою 
тварин стіни, стеля, клітки, годівниці 
та інше обладнання слід ретельно ви-
мити й продезінфікувати. Після оброб-
ки приміщення мають повністю висох-
нути;

–  при завезенні в господарство но-
вих тварин необхідно забезпечити їх 
карантинування протягом 30  діб. Під 
час карантинування необхідно дослі-
дити сироватки крові та фекалії каран-
тинованого поголів’я на присутність ві-
русу ЕДС;

– у будівлі й на територію ферми не 
повинні заходити інші тварини (соба-
ки, коти). Необхідно постійно прово-
дити дератизаційну обробку примі-
щень для зменшення кількості гризунів 
як потенційних переносників збудника 
інфекції. У господарстві слід забезпе-
чити контроль кількості літаючих ко-
мах і їх личинок.

Дотримання перелічених вище ви-
мог дозволить максимально зменшити 
ризик інфікування поголів’я.
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Контроль. Основним фактором, 
який відіграє важливу роль в імунному 
захисті новонароджених поросят, є ко-
лостральні імуноглобуліни, зокрема 
IgA, які діють безпосередньо в кишеч-
нику. Тому слід забезпечити утворення 
напруженого гуморального імунітету 
поросної свиноматки [6]. Сьогодні в 
Україні поки що немає зареєстрованих 
вакцин, які б забезпечували повноцін-
ний, тривалий захист проти всіх серо-
типів збудника, тому ми рекомендуємо 
проводити такі заходи контролю:

–  на початку спалаху господарство 
переходить повністю на закритий ре-
жим роботи мінімум на 10 тижнів;

– для зменшення поширення вірусу 
в господарстві всі поросята, молодші 
10-добового віку, мають бути евтаназо-
вані. Ця процедура триває мінімум 
4  тижні після початку спалаху. На по-
чатку спалаху всіх поросят, старших 
10-добового віку, відлучають для недопу-
щення їх перезараження. Усі поросята 
старшого віку отримують симптоматич-
ну терапію;

– щоб сформувати імунітет у свино-
маток та в подальшому через молози-
во – у поросят, проводять відбір патма-
теріалу від клінічно хворих поросят і 
його підготовку для подальшого згодо-
вування поросним свиноматкам згідно 
з рекомендованим нами методом;

–  персонал не повинен вільно пере-
міщатися по фермі. Працівники повин-
ні користуватися лише індивідуаль ним 
робочим змінним одягом та взуттям. 
Слід провести дезінфекцію приміщень 
і  обладнання за допомогою гарячих 
розчинів, проходи посипати вапном. 
Припинити підсадку поросят від інших 
свиноматок і використання сурогатних 
свиноматок. Дотримуватися схеми «все 
порожньо – все зайнято». Після припи-
нення забою всіх новонароджених по-
росят відмінити всі обробки до 10-до-
бового віку, включаючи ін’єкції заліза 
й задавання кокцидіостатиків;

– якщо господарство неблагополучне 
щодо РРСС, високопатогенних сероти-
пів E.  сoli, рекомендується вірусовміс-
ний матеріал згодувати одномоментно. 
Тобто весь матеріал розділити між сви-
номатками й розкласти їм у годівниці.

Якщо господарство використовує 
тканинну чи комерційну вакцину про-
ти ЕДС, необхідно застосовувати іншу 
схему роботи:

– упродовж першого тижня спалаху 
хвороби забезпечити максимальну біо-
безпеку й обмежити поширення вірусу 
серед відділень ферми. Також слід од-
номоментно згодувати свиноматкам ві-
русовмісний матеріал незалежно від 
терміну поросності. Упродовж трьох 
тижнів після згодовування всіх ново-
народжених поросят евтаназувати; 

– на восьмий тиждень після спалаху 
все маточне й ремонтне поголів’я вак-
цинувати внутрішньом’язово (якщо 
іншу схему не пропонує виробник). 
Надалі основних свиноматок вакцину-
вати за 10  діб до планового опоросу. 
Ремонтних свинок вакцинувати двічі – 
перший раз через 6 тижнів після осіме-
ніння, другий – за 10 діб до опоросу;

– весь час після спалаху й до початку 
вакцинації необхідно ретельно мити 
й дез інфікувати приміщення, посипати 
вапном проходи, обробляти дезінфек-
ційними розчинами рампи, проходи, 
прогони, цехи осіменіння, манежі тощо.

Вважаємо, що зазначені заходи до-
поможуть мінімізувати втрати госпо-
дарства при виникненні спалаху та 
перевести перебіг захворювання з  го-
строго в підгострий характер, 
припинити поширення вірусу. 

Таким чином, згідно 
з  опи саними нами реко-
мендаціями маємо два 
підходи до контролю 
вірусу в господарстві – 
метод зворотного зго-
довування та специ-
фічні вакцини.

Використання ме-
тоду зворотного зго-
довування є економіч-
но найменш затратним 
щодо виготовлення ма -
теріалу, проте після 
того, як вірусовмісний 
гомогенат буде вичер-
пано й припиниться 
процес згодовуван-
ня, виникає ри-
зик гострого 

спалаху після зниження рівня антитіл 
у свиноматок і, як наслідок, IgA – у по-
росят. Тому повний контроль вірусу при 
використанні даного методу неможли-
вий. У деяких господарствах Європи 
спостерігали випадки ускладнень у сви-
номаток після згодовування матеріалів 
унаслідок підвищення патогенності пев -
них збудників після пасажування через 
хворих поросят.

Використання комерційних вакцин 
забезпечує постійну імунізацію свино-
маток і стабільний статус здоров’я тва-
рин. Основним недоліком може бути 
те, що вакцина готується лише з певно-
го штаму, особливо це важливо для вак-
цин зарубіжного виробництва. Якщо 
зважити на те, що вірус має високий 
рівень мінливості, господарство не от-
римує 100 % гарантії ефективності. Та-
кож не всі вакцини здатні забезпечити 
утворення необхідного рівня IgA у мо-
лозиві, який є основним імуноглобу-
ліном, що нейтралізує вірус ЕДС у ки-
шечнику підсисних поросят.

Найбільш ефективними можна вва-
жати тканинні вакцини, виготовлені 
з вірусовмісних матеріалів, отриманих 
від загиблих чи забитих поросят госпо-
дарства. Штами, присутні в господар-
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стві, будуть у вакцині, що максимально 
прийнятно для тварин ферми. 
Недоліком є те, що переважна біль-
шість тканинних вакцин є високореак-
тогенними й можуть викликати нега-
тивні реакції місцевого й загального 
характеру після їх застосування.

Таким чином, проведений нами 
аналіз засвідчує, що повністю еліміну-
вати вірус із неблагополучного госпо-
дарства – надто складне завдання, яке 
практично неможливо реалізувати че-
рез те, що збудник персистує серед ре-
продуктивного поголів’я й циркулює 
серед поросят. У разі імунізації свино-
маток діареї будуть спостерігати в по-
росят на відлученні, коли колостраль-
ний імунітет зникає й вірус починає 
активно розмножуватись. У цей період 
хвороби летальність невисока, проте 
поросята апатичні й втрачають масу. 
Лікування в такому разі патогенетичне. 
Також необхідно за допомогою антибі-
отиків контролювати розвиток вторин-
ної бактеріальної мікрофлори.

Важливим є те, що виділення збуд-
ника відбувається протягом місяця і 
більше після інфекції. Вірус може існу-
вати в бруді поза фермою впродовж 
кількох тижнів і становити загрозу 
для навколишніх господарств. Тому 
превентивних методів попередження 
занесення патогену необхідно дотри-
муватись навіть після завершення 
спалаху хвороби.

ВИСНОВКИ
1. Вірус епідемічної діареї поросят – 

високопатогенний збудник, який спри-
чиняє величезні економічні збитки 
внаслідок втрати новонароджених по-
росят.

2.  Основний шлях передачі вірусу  – 
фекально-оральний, механізм передачі – 
з брудом, який переноситься персона-
лом з інструментами та обладнанням. 
Основний шлях потрапляння вірусу на 
ферму й перенесення його між госпо-
дарствами – з транспортом.

3.  Для недопущення потрапляння 
вірусу в господарство необхідно дотри-
муватися комплексу заходів суворої 
біобезпеки. У разі спалаху хвороби є 
кілька методів контролю збудника: ви-

користання зворотного загодовування, 
а також комерційних вакцин і вакцин, 
виготовлених із вірусовмісних тканин, 
відібраних від загиблих чи забитих під-
сисних поросят господарства. Всі мето-
ди мають свої переваги й недоліки, 
тому вибір кожного з них залежить від 
економічного й інфекційного статусу 
господарства.

4. За дотримання перелічених вище 
заходів вірус все одно продовжуватиме 
персистувати серед свиней і викликати 
гострі чи хронічні спалахи захворюван-
ня в поросят підсисної групи та групи 
відлучення. А повне викорінення вірусу 
з господарства сьогодні можливе лише 
за умови повної депопуляції стада. 
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Эпидемическая диарея свиней: подходы 

к профилактике и контролю. А.В. Гаври ленко, 

В.В. Недосеков 

Вирус эпидемической диареи свиней – ко-

ронавирус, который поражает эпителиальные 

клетки тонкого кишечника, вызывая профуз-

ные диареи, дегидратацию и гибель поросят 

в подсосный период. Болезнь характеризирует-

ся высоким уровнем заболеваемости и леталь-

ности у животных до 10-суточного возраста 

и может вызвать снижение производительно-

сти у свиней групп доращивания и откорма, 

а также аборты у супоросных свиноматок.

Впервые выявленный и описанный в Европе, 

вирус распространился по странам Азии и 

Америки и стал причиной больших экономи-

ческих потерь в свиноводстве. Успешные мето-

ды специфической профилактики и лечения 

пока не разработаны, поэтому вопрос контроля 

и превентивных мер, направленных на недо-

пущение возбудителя в хозяйство, остаётся 

открытым.

Porcine epidemic diarrhea virus: approaches 

to the prevention and control. A. Gavrylenko, 

V. Nedosekov 

Porcine epidemic diarhea virus – coronavirus 

that affects epithelial cells of the small intestine, 

causing profuse diarrhea, dehydration and death 

of suckling piglets. The disease is characterized by 

high morbidity and mortality in animals to 10 days 

of age and can cause loss of productivity in the 

rearing and fattening of pigs and cause abortion 

in pregnant sows.

First discovered and described the virus in 

Europe, than spread to Asia and America and 

caused major economic losses in pig farming. 

Successful methods for specific prevention and 

treatment has not yet been developed, so the issue 

of control and preventive measures aimed at pre-

venting the pathogen in the economy is still open. 


